

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пономарева Михаила Вячеславовича на тему «Правовое регулирование охраны окружающей среды при обращении с отходами производства и потребления», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право.

Диссертационное исследование Пономарева Михаила Вячеславовича на тему «Правовое регулирование охраны окружающей среды при обращении с отходами производства и потребления» представляет собой самостоятельное научное исследование и посвящено актуальной теме.

Как следует из автореферата, диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. Автором осуществлен анализ большого количества источников теоретического и нормативно-правового характера, позволивший сформулировать достоверные и научно обоснованные положения и выводы.

В рамках поставленной темы диссертант последовательно анализирует следующие вопросы: эколого-правовые особенности правового регулирования отношений по обращению с отходами производства и потребления; организационно-правовое обеспечение охраны окружающей среды при обращении с отходами производства и потребления; экономико-правовые меры охраны окружающей среды при осуществлении деятельности по обращению с отходами производства и потребления.

Стоит отметить, что М.В. Пономарев давно занимается этой проблематикой и с 2006 г. опубликовал более 50 научных работ по тематике правового регулирования отходов (как на русском языке, так и на английском), в том числе единолично 7 статей в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ. Теоретические положения, содержащиеся в диссертации, применялись М.В. Пономаревым в рамках его продолжительной преподавательской деятельности в различных высших учебных заведениях г. Москвы.

Вместе с тем, исследование могли бы обогатить анализ международных обязательств России в части охраны окружающей среды при обращении с отходами производства и потребления. В частности, Россия в 2014 г. подписала Минаматскую конвенцию по ртути 2013 г. и готовится к ее ратификации (116 государств мира уже ратифицировали её), интересно было бы знать мнение диссертанта, что изменится в экологическом законодательстве России при ратификации указанной Конвенции.

Однако данное пожелание вовсе не снижает ценность проведенного диссертационного исследования.

Автореферат диссертации оформлен правильно, в нем изложено основное содержание работы, представлены выносимые на защиту выводы и положения, обоснована теоретическая и практическая значимость исследования, его новизна, отражен личный вклад автора в получение результатов исследования.

На основании вышеизложенного представляется, что диссертационное исследование Пономарева Михаила Вячеславовича на тему «Правовое регулирование охраны окружающей среды при обращении с отходами производства и потребления» соответствует требованиям, предъявляемым Положением «О присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Пономарев Михаил Вячеславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право.

Солнцев Александр Михайлович
доцент, кандидат юридических наук
(специальность 12.00.10 «Международное право. Европейское право»)
заместитель заведующего кафедрой международного права
Российского университета дружбы народов
117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6,
8-985-782-69-69
a.solntsev@gmail.com

«29» января 2020 года

Подпись доц. А.М. Солнцева заверяю, Ученый секретарь диссертационного совета
доцент, к.ю.н. Ю.А. Артемьева

